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Ανέγερση υπόγειου μουσείου στη Δήλο

Αυξάνονται οι μουσειακοί χώροι στην καρδιά των Κυκλάδων
Το γενικό πλαίσιο αρχών για τον νέο Μουσειακό Χώρο που θα δημιουργηθεί στη
Δήλο μετά την εξεύρεση πόρων για τη σύνταξη της μελέτης του, όρισε πρόσφατα το
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο.
Το έργο θα χρηματοδοτηθεί από το International Foundation for Greece, το οποίο
ιδρύθηκε στο Λονδίνο από τους Γιώργο και Ασπασία Λεβέντη. Σημειώνεται ότι το
ίδρυμα είχε προσφερθεί από το περασμένο καλοκαίρι να δωρίσει μία μελέτη στο
ελληνικό κράτος και η Δήλος επιλέχτηκε ως η καλύτερη επιλογή.
Βιοκλιματικός σχεδιασμός
Σύμφωνα με τις προδιαγραφές του έργου, ο χώρος θα πρέπει να είναι κατά το
μεγαλύτερο μέρος του, υπόγειος ή υπόσκαφος, να απέχει όσο το δυνατόν γίνεται από
τη θάλασσα για την καλύτερη προστασία των αρχαιοτήτων και των νέων υλικών, αλλά
και να συνάδει με τις αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. Επιπλέον, το κτίριο το
οποίο θα καλύψει, όπως προβλέπεται, τουλάχιστον 5.000 τ.μ., θα πρέπει να μην
χρειάζεται συχνές επισκευές και συντηρήσεις. Το μέγεθός του ορίστηκε να είναι τέτοιο
για να καλύπτονται όλες οι σύγχρονες ανάγκες ενός μουσείου, να μπορούν να
εκτεθούν όσα έργα παρουσιάζονται σήμερα στο τωρινό μουσείο, καθώς και οι
αρχαιότητες που θα προέρχονται είτε από τις αποθήκες είτε από τον αρχαιολογικό
χώρο του νησιού.
Διακαής επιθυμία της ΚΑ' Εφορείας Αρχαιοτήτων
Η ανέγερση ενός νέου μουσείου στη Δήλου, αντάξιου αυτού του μοναδικού
αρχαιολογικού μουσείου, αποτελούσε επί σειρά ετών διακαή επιθυμία της ΚΑ'
Εφορείας Αρχαιοτήτων και του υπουργείου Πολιτισμού.
Για το λόγο αυτό, τα τελευταία χρόνια είχαν πραγματοποιηθεί μέχρι και ανασκαφικές
τομές στην περιοχή Καμήλα, περί τα 400 μ. Μακριά από το σημερινό μουσείο, ώστε
να εξακριβωθεί από την υπηρεσία ότι δεν εντοπίζονται εκεί αρχαία.
Ωστόσο, το έργο θα παρέμενε ένα όνειρο απατηλό χωρίς την πολύτιμη προσφορά
του International Foundation for Greece. Λίγους μήνες νωρίτερα, η πρόεδρος του
Ασπασία Λεβέντη εξέφρασε στο υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού την επιθυμία
του ιδρύματος να δωρίσει μία μελέτη στο ελληνικό κράτος. Για την πραγματοποίηση
αυτού του μεγαλεπήβολου αυτού εγχειρήματος επιλέχτηκε το νησί της Δήλου, το
οποίο είναι χαρακτηρισμένο ως Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς από
το 1990.
Δήλος: η “νιρβάνα” των αρχαιολόγων
Η σημερινή Δήλος έχει χαρακτηριστεί ως “νιρβάνα” για τους αρχαιολόγους.
Εκτεταμένες αρχαιολογικές καταστροφές ελληνορωμαϊκής περιόδου, καταλαμβάνουν
ένα μεγάλο μέρος του νησιού, τα οποία κάνουν το νησί της Δήλου να έχει την ίδια αξία
με την Δελφή και την Ολυμπία. Ολόκληρο το νησί είναι ένας αρχαιολογικός χώρος
που μπορεί να χωριστεί σε ομάδες μνημείων: το ιερό του Απόλλωνα, τη συνοικία της
Λίμνης και τα μνημεία στη βόρεια περιοχή του ιερού, τη συνοικία του θεάτρου στη
νότια πλευρά του ιερού, την περιοχή του όρους Κύνθου με τα ιερά διαφόρων
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θεοτήτων.
Το ίδρυμα Λεβέντη είναι έτοιμο να αναθέσει τη μελέτη και το Κεντρικό Αρχαιολογικό
Συμβούλιο εξέτασε τις προδιαγραφές, ορίζοντας πως το μουσείο πρέπει να είναι κατά
το μεγαλύτερο μέρος του υπόγειο ή υπόσκαφο και “πράσινο”, ώστε να καταναλώνει
σχεδόν μηδενική ενέργεια.
Το ΚΑΣ εξέτασε, μεταξύ άλλων, σημεία του φακέλου που πρέπει να ταχυδρομηθεί
μέχρι τέλος του μήνα στην UNESCO για την υποψηφιότητα ένταξης των Φιλίππων
στον κατάλογο των μνημείων παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Με τη Γαλλική
Αρχαιολογική Σχολή σύμμαχο και συνεργάτη, το ΥΠΠΟΑ αναλαμβάνει δεσμεύσεις για
μία σειρά έργων κυρίως αναστήλωσης, που θα πρέπει να τηρηθούν απαρέγκλιτα.
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